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Floutkoztetes

Véagas folyamata.
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Behazdédas.

Képlékenyen nyirt dvezet.

Torési bvezet.

Sorja.

Torési szog.

Savterv:> az anyagveszteségek csokkentésének egy hatékatszens.
Anyagveszteségek:

» alakveszteségek ( gérbe vonall idomoknal),

e szél és hidveszteség,

» lemezméret / darabolési / veszteség.
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A savtervezés problémakore:

* Milyen széles legyen a lemezcsik?

* Hogyan helyezkedjenek el a munkadarabok a lemeztsi&lil?
» Mekkora legyen az éfolas?

* Hogyan vagjuk ki a lemezcsikot a tablabdl?

Nyomaskdzéppont
* A befogdcsap helye.
» Avagl6élek / vagoék / eredjének tamadasi pontja.

Befogbcsap
Munkadarak
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- | F o x A — nyirt keresztmetszet,
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A vagoelemekiirésezett méretmegadasa
» Kivagasnala munkadarab méretét a vagolap hatarozza meg.

» A kivagott munkadarab méretei a visszarugdzas aatd@svagolap méreteinél nagyobbak
lesznek.

» Figyelembe véve a rugalmas deformaciot, illetvédnatd kopést, a vagolapot a
munkadarab als6 hatarméretére tervezik.

» A szerszamokiirését anyagba iranyuléan kell megadni.
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Munkadarab mérete kivagasndll 40 L1=[] 40_8 16

Vagolap mérete kivagasnal:
D :AH +TV 39,84 +O 016_40‘0,144

md 0 0 -0,160
Vagobélyeg mérete kivagasnal:
- _ 0 _ _ 0
dp=(AH L4 Zmin) .7 = 8984~ 006) 0 016=39.78 0 016
b
Munkadarab mérete lyukasztasndll 20H11= [0 20 +8’13

Vagbébélyeg mérete Iyukasztésnél:
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Excentersajté kinematikai vazlata:

Tengelykapcsolé
Lendittkerék

Excentrikus tengely
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A labor gyakorlaton hasznalt kivagészerszam felépéise.
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LEMEZALAKITAS HUZO-IGENYBEVETELLEL

MELYHUZAS

Munkadarab
alakitas
kdzbeni
allapotban




A munkadarab egyszesitett alakja mélyhazas kdzben a |6ketnagysag féiggpben :
/ A valbés darabnal a lemezvastagsag nem allantBmez anizotrépidja miatt a munkadarab
fulesedik. /




Flulesed munkadarab

FESZULTSEGI ALLAPOTOK

A mélyhuzott munkadarabot az alakitas kozBelmpotaban az aldbbi abrdk mutatjak.
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Alakitas kézben az abran lathato trapéz ak#@gmens derékszbgégyszoggé deformalodik
agy, hogy kdzben a vastagsaga lényegesen nem ikalbaz alakitd eét a mélyhuzo-bélyeg
fejti ki, amely ebrehaladasa koézben a lemezt behlzza a hiizdlgy, mikozben a
tarcsaatmér fokozatosan csokken. Az alakvaltozas kdzben anigl@apézt az 1 jél helyen
érints iranyu O’t nyomo- feszlltség €8 radialis huzo - feszlltseg terheli.

Az érinto iranyd tangencialis nyomofesziltség rancosodasiziokt. A rancképwés
megakadalyozhaté, ha a huzagin felfekw lemezt a rancgatld gytivel leszoritjuk.

A rancgatlé alkalmazasa noéveli a mélyhuzaészaikségletét, csokkenti a maximalisan
elérheb huzéasi fokozat értékét.

Rancgatlo nélkili mélyhdzo-szerszammal csak kisibiunélysed darabok huzhatok.

Kedve® geometriai viszonyok esetén nem kell tartani rédondastél, azaz a rancgatlé
elhagyhat6. ( A rancgétlé nélkili huzéas feltéetdman szerint: D- d < 18 *s..



D D 66
Més szakirodalomban haQ > 35, akkor kell réncgétlé.—o =—>35

S S 1
Rancgatlo alkalmazéasa esetén az d liglyen tengelyirany®, nyomofeszultség is adodik.
A 2 jeli helyen a feszlltségi allapot jellegét alapeet a mélyhuzo-bélyeggel kifejtett
hazéeb hatarozza meg. A huzofesziltség hatasara aith@igeres rész ( rugalmasan vagy
képlékenyen is ) megnyulik. A lemezvastagsagnd@yobb egyoldali huzoréssel huzott
daraboknal a 2 jélrészen egytengdlyo, huzoéfesziltséget feltételeznek [10].
Ez a feltételezés akkor redlis, ha mélyhluzas kdzbe2 jeli részen a huzobélyeg nem
érintkezik a munkadarabbal. A ipari gyakorlatbd@bhnyire a munkadarab raszorul a
bélyegre. llyenkor a 2 jélhelyen érin iranyl 0; huzo - fesziltséggel €% radialis nyomo
- fesziltséggel kell szamolni. A radialis nyomdi@tséget bizonyos modellezésnél
elhanyagoljak, méaskor pedig kihangsulyozzak, hogy geli helyen fellég suarlédas
jotékonyan hat az elérltetlegnagyobb huzasi viszonyra. A surlédas terméseet
elképzelhetetlen a fellleteket 6sszeszoritd feszgdtk nélkul.
A 3 jeli helyen az alakvaltozas jelentéktelen, a lemezgadth ezen a helyen csak igen
kismértékben valtozik ( csokken ). Ezen a helyemiadbélyeg gyakran csak részben
erintkezik (pl. levegfurat miatt ) a lemezzel. Ahol nincs érintkezést &etiranyu
hazéfesziltséggel szamolhatunk.

_ ®30H11 _

1,2
——— ’\7
i'»
QU
1. Teriték atméije AO = A - fellletallandoséagot feltételezve
D2 Wi d2 O
0 - +dOnCh
4 4

DO =\/d2 +40dCh :\/333+4E83D24,7 66mm

2. Huzasi fokozatok szama

d D

my =1 05-0,6 - eldhuzasi fokozat[3O =0 _hizasi viszony
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1
m, =—2 = 08 - tovabbhzasi fokozaB, =—— - hizési viszony

d m

1 1
d1 =my, D, = 05066=33mm - tehat egy fokozatban mélyhuzhat6
Egyébkeént:
do=m, 0d,; dy=m, Od,=m20d: dp=m, 0d_ . =m g

2=M 0 Gg=Mytdy =My L0y Gn=my 8, =My 1
lgd -Igd — *
n 199 _ , l933-1g(05%66) _

0

n=1+

lg m1 lg 05
3. Alagyitas szikségesség€max = &zaz 60%

D,-d, 66-33
dq = 0 1_ =05 - tehat az alakvaltozas kisebb, mint a lagyitésmontjabol
D 66

0
megengedett
Pédak:

1. Az abran lathaté munkadarabot mélyhuzassal &lé§a A huzogyiri lekerekitése r=5
mm, a bélyeg lekerekitése r = 3 mm. A munkadaradlifdrdul6 radiuszokat a
szerszamok hatarozzak meg.

* Ismertesse a munkadarab gyartasanaketeti sorrendjét! Lemeztabta kész
munkadarab

» Milyen probléma merilhet fel, ha a lyukakat mélyasi ebtt elkészitik?

2. Az abran lathaté munkadarabot mélyhuzott edéngtadasaval allitjak él
Mélyhuzasnél a huzodgyi lekerekitése r= 5 mm, a bélyeg lekerekitése mn8
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Ismertesse a munkadarab gyartasanaketeti sorrendjét! Lemeztabta kész

munkadarab

Milyen probléma mertlhet fel a mélyhuzott edényatbatdsanal?
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HAJLITAS

Szakitoszilardsag: 400 MPa

Szakadasi nyulas: 20 %
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A technoldgiai tervezés lépései:
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A hajlitasi mod megvalasztasa.

A hajlitas sugaranak ellérezése.

A munkadarab kiteritett hosszanak meghatarozasa.

A lyuk és a hajlitott rész tavolsaganak eflerese.

A visszarug6zas szamitasa.

A hajlitoforma és bélyeg geometriai méreteinek dtdsa a visszarugozas
figyelembevételével.

A hajlitdsi moéd megvalasztasa.

|
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1. A hajlitas sugaranak ellerérzése.

- ElIméleti kozelitéssel.

Egyszetisits feltételezések:

* AKkilso szalnal a fesziiltségi allapot egytengdhyizéfesziiltség,
* A semleges szal kbézépen van.

Az alakithatésag hataresete: a szélszal nyulasa egyehl a szakadasi nyulassal:

S S
(y+)o-1,0 -
- 2 - 2 _
€= =A, azaz==A,
r0 ¢ rO
ahol r, - a semleges szal sugara, s - a lemezvastafyséaghajlitds szoge radianban.

0

s
ro=r+— ,aholr- abetssugar legkisebb megengedett értéke, s — a lentapsas).
2

r=r -S(l 1}-5(1 J-lOmm
min-— 5 A 2\ 02

- Tapasztalati 6sszefliggésser =cCs

min
c = f (anyagmidség, feszlltségi allapotomérsékiet)
Lagyacél lemezeknél gyakran a kdveikértékeket hasznaljak:
darva lemezeknél (s >3) c¢c=2, finkemezeknél (s 3) c=1.
r . =2s=25=10mm
min
A hajlitas a megadott sugarral valészinileg elvég#z

3. A munkadarab kiteritett hossza

14



A Kkiteritett L hosszméretet megkapjuk, | ]
Osszeadjuk az egyenes részek hosszat |
L1+L2 - és a hajlitott rész semlege
szalanakl_h hosszat. L = Li+L,+ Lh Lﬂ
el
o
L1=50 N
’< Lk

* A semleges szal hossza megfelel egy ivhosszUsagnik.a semleges szal sugara és a

radidnban meért ivszdg szorzataként szamitunk. Lh = ¢
e A semleges szal sugara:
) e . r+R 10+15
* szamtani kdzéppel szamolva = = =125mm,
2 2

* apontosabb mértani kzéppel szamolva

rO =+JrR =4/1015=1225mm
L1: L2 =50 mm:; Lh =1225[01/2=1924 mm
L=L1+L2+Lh =230+19241119mm

A szamitassal meghatarozott L méretet a probagyanan ellertrizni, szikség esetén
korrigalni kell.

4. Alyuk és a hajlitott rész tavolsaganak elleérzése.

+

h=r+2s;

25>10+ 2[5 =20 - tehat megfelel |
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5. Avisszarug0zas szamitasa

_%2
9
0y;0,-a hajlitas szbge,al - re hajlitunk

Visszarugo6zasi tényéz: K <1, ahol

€s a visszarugbzas utéﬁzlesz beble.

K= f ( anyagmiség, fesziltségi allapo
homeérseklet)

Pl. K=0.92, a, = 90° =

azaz a1:97,8°- kal kell a lemezt meghajlitani, hogy a visszamfg utdn a szog

értékea., = 90° legyen.

6. A hajlitéforma és bélyeg geometriai méreteinek széit@sa a visszarug6zas
figyelembevételével.

A bélyeg és a matrica s269&8¢° —a, =180 -97,8 = 82,2°

A visszarug6zaskor a hajlitas radiusza is megvaltoZzt a bélyeg méretezésénél kell
figyelembe venni!

180" —af 1

N

180"~ 1

—
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Feltételezve, hogy a semleges szal kézépen van:

0y (ry +-) =05 (1, +-) K=—2=1
2 2 aq r+ 05s

= K (r2 + 05s) -0,5s=

0.92(10+ 0,505) -0,505= 9mm

R=%

Az abran lathatd120 mm atméiji, 1 mm falvastagsagu csoévet r=30 mm sugarrél-90s

szdgben szeretnék meghajlitani.
Feladatok:

» Ismertesse, hogy adtsajlitdsnal a kuls/
R=50 mm / és a bdls/ r =30 mm/
szalnal milyen problémak Iéphetnek fel?

«  Abrazolja kiskockak segitségével a
fesziiltségi és alakvaltozasi allapotot a
hajlitasi zonan belll a szélszalaknal /
R=50 mm, r =30 mm /!

* Tegyen javaslatot, hogyan lehet a huzott oldaloal@kzithatésagot javitani! / Vegye
figyelembe az alakithatosagot befolyasolo, altadancervényes tényélzet / !

* Véleményezze, mi befolyasolja a nyomott oldalotéf#l problémét! — Felsorolas és
révid indoklas.

Megjegyzés:
A kozreadott anyag egy vazlat, melyet amdhson jo lenne kiegésziteni.
Gyér, 2003-1-22

Dr. Halbritter Erd
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